

美军大举空袭也门 打击胡塞警告伊朗

已造成至少31人丧生 特朗普下令以“致命武力”强力打击，亲自监督



扫码看视频

美国总统唐纳德·特朗普3月15日下令对也门胡塞武装发起大规模空袭，同时警告伊朗“立即”停止支持这一什叶派武装组织。胡塞武装方面说，也门多地15日晚和16日凌晨遭到轰炸，居民区也成为美军袭击目标，已造成至少31人丧生、上百人受伤，包括多名妇女和儿童。



杀鸡儆猴？

美中央司令部：空袭仅仅是个开始

特朗普在其创建的社交媒体平台“真实社交”宣布空袭也门胡塞武装的决定。

特朗普将胡塞武装称作“恐怖分子”，过去一年多来经常在红海地区对美国及其盟国船舰、飞机和无人机发动攻击，扬言以“压倒性的致命武力”加以打击。15日当天，特朗普在海湖庄园过周末，亲自监督对也门的空袭。

他同时警告伊朗立即停止支持也门胡塞武装，称如果胡塞武装进行报复，美国将连带追究伊朗的责任，“美国将拿你们是问，我们不会客气！”

美国中央司令部发表声明说，15日的空袭仅仅是个开始，美军将对也门全境发动大规模军事行动。一名不愿公开姓名的美国官员告诉路透社，这场行动可能持续数周。多家媒体报道说，这将是特朗普第二个任期开始后美军在中东最大的军事行动。

美军部署在红海的“哈里·杜鲁门”号航母打击群据信参与了这次空袭行动。据称美军行动重点打击胡塞武装的雷达、防空、导弹和无人机系统，目的是要“打通红海航道”。

美国官员说，这次行动由美军单独实施。美军此前空袭也门的行动常由英国或以色列协同参与。

拿也门胡塞武装“开刀”前几天，特朗普致信伊朗最高领袖大阿亚图拉阿里·哈梅内伊，敦促伊朗就放弃开发核武器计划与美国谈判。据路透社报道，哈梅内伊先前表示伊朗不会在美国“霸凌”下进入谈判。

誓言报复

胡塞武装：将以升级回应升级

胡塞武装控制的媒体和卫生部门说，首都萨那、北部萨达省和中部多个省遭到空袭，已知至少31人死亡，上百人受伤，死伤者多为平民，包括不少妇女和儿童。

胡塞武装的对外部门说，美方所谓轰炸也门军事设施的说法“是假的”，“事实上被炸的目标（包括）萨那一个人口稠密的居民区”。

胡塞武装新闻办公室说，萨那北部的东杰拉夫社区的一个居民区被炸。按照美联社说法，东杰拉夫是胡塞武装政治局总部所在地，那里设有多处军事设施。

胡塞武装政治局发表声明谴责美军袭击“犯下战争罪”，“我们已做好充分准备，将‘以升级回应升级’”。

胡塞武装新闻办公室官员纳斯尔丁·阿米尔说，胡塞武装不会被美军空袭吓退，而将发起报复，“萨那将继续支持保卫加沙地带，不管遇到任何挑战，不会抛弃加沙”。

2023年10月新一轮巴以冲突爆发后，也门胡塞武装使用无人机和导弹等袭击红海、阿拉伯海等水域的以色列及其盟友目标，要求以方停止在加沙地带的军事行动。以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）今年1月达成加沙地带停火协议后，胡塞武装暂停在相关水域的军事行动。以色列近日以第一阶段停火到期、哈马斯拒绝接受美方提出的临时停火方案为由，对加沙地带重启封锁并切断供电。胡塞武装11日宣布恢复禁止所有以色列船只在红海、阿拉伯海、曼德海峡和亚丁湾等指定区域内通行的禁令。

连线

伊朗回应美国威胁：
勿再做以色列帮凶

美国总统特朗普3月15日下令对也门胡塞武装发起大规模空袭，并警告伊朗立即停止支持这一武装。伊朗否认美方说法，同时申明美方无权干涉伊朗外交政策，美方应停止对也门人民的杀戮并结束对以色列种族灭绝行动的支持。

胡塞武装16日说，美军袭击已造成至少31人丧生、上百人受伤，包括多名妇女和儿童。伊朗谴责美军发动“残暴空袭”，美军袭击严重违反联合国宪章。伊朗伊斯兰革命卫队总司令侯赛因·萨拉米16日说，伊朗与胡塞武装的袭击行动没有关联，“伊朗不会发起战争，但如果有人威胁，伊朗也会作出适当、果断且决定性的回应”。

伊朗外交部长阿巴斯·阿拉格齐同日在社交媒体发文说，美国无权干涉伊朗外交政策，美国向以色列提供巨额军事支持，应对数万巴勒斯坦人之死负责。美国应“结束对以色列种族灭绝和恐怖主义行动的支持，停止对也门人民的杀戮”。 ■综合新华社

局势 或直接影响沙特与伊朗的和解进程

今年1月，特朗普签署行政令，将也门胡塞武装重新认定为“外国恐怖组织”。该行政令推翻了前任总统拜登4年前将胡塞武装从“外国恐怖组织”名单中移除的行政令。

也门战略事务研究员穆斯塔法·纳吉认为，这或被视为对沙特的支持，可能是美国试图在中东重新巩固地缘政治地位的举措

之一。此举很可能直接影响沙特与伊朗的和解进程，未来沙特可能采取更强硬的立场，包括加大对胡塞武装的军事打击力度。

纳吉还表示，胡塞武装或将加强与伊朗等的合作，令区域地缘政治局势更加复杂。伊朗未来可能在军事和经济层面加大对胡塞武装的支持力度，从而加剧美伊紧张关系。

3月16日凌晨，也门首都萨那一处地点遭到空袭后升起浓烟（手机照片）。新华社 图